

李晟医生遇害背后的医院安检观察:

多地出台医院安检制度

7月19日,温州医科大学第一附属医院心血管内科医生李晟在门诊诊疗中被一男子持刀伤害,抢救无效死亡。7月20日,曾在2020年遇袭的北京朝阳医院眼科主任医师陶勇在微博上发文悼念李晟,陶勇在谴责暴力伤医行为的同时,提出医院应加强安检措施。

多地出台医院安检相关规定 要求二级以上医院普及安检

从2020年至今,多个省市出台过医院建立安全检查制度的相关规定。

2021年9月,国家卫生健康委、国家中医药局等八部门发布《关于推进医院安全秩序管理工作的指导意见》,提到“医院应当建立安全检查制度,按照安检工作实际需求,配备通过式金属探测门、微量剂量X射线安全检查设备、手持式金属探测器等相应安检设备。日均门诊量5000人次以上或者床位1000张以上的大型医院应当在主要出入口实施安检,防止人员携带刀具、爆炸物品、危险物品进入医院。”

浙江省曾在2021年发布《浙江省卫健委办公室关于印发浙江省2021年大型医院安防系统建设项目实施方案的通知》,浙江宁波市、乐清市(温州代管县级市)衢州市等均在方案指导下制定《大型医院安防系统建设工作方案》,2021年11月底前,三级医院完成安防系统建设达标率100%,安检覆盖率100%。其他市级医院(二级医院)、民营医院结合实际参照执行。其中宁波要求2022年年底,二级公立医院实现安防建设率100%、安检覆盖率100%。

2020年7月,《北京市医

院安全秩序管理规定》施行,规定医院实施安检制度,有权拒绝不接受安检的人进入。2023年8月,天津施行《关于加强天津市医院安全秩序管理的通告》明确,医院建立安全检查制度。

此外,山东、山西、河北、江苏等地也都曾陆续出台相关规定,要求二级以上医院设立安检制度。

专家建议 把医护安全与医院领导考核挂钩

此前很多医院会以“费用太高、人力物力消耗大、影响就医体验”为由抵触安检,但现实是安检制度执行以来,并未给病人增加太大麻烦,而是阻挡了很多心怀恶意的人,减少了医院风险。

安检设施和人力物力的投入绝大部分时候都是不发挥价值的,但只要能发挥一次

链接

刑法增设“暴力伤医罪”,有必要吗

暴力伤医事件,不仅关系到医务人员的人身安全,也关系到整个医疗体系的稳定和正常的医疗秩序。针对任何一个职业的暴力行为,都需要我们重视;任何一个群体的恐慌,都需要制度的关怀来安抚。

虽然目前并没有专门针对侵犯医生权益的刑事个罪,但现有的法律条款,如故意伤害罪等,已经足够用来严惩暴力伤医行为。若暴力伤医是群体所为,还可能触及聚众扰乱社会秩序罪,对主犯可数罪并罚。

事实上,立法并不能解决所有的社会矛盾,即便专门设立“暴力伤医罪”,也难以预防

作用,避免一次人身伤害,就能抵扣所有的成本。

对于部分医院安检存在的流于形式、落实不到位等问题,应该把医护人员的安全与医院负责人的考核直接挂钩,从而提高医院领导的重视程度。

引导社会改变就医观念 做好预警工作

有观点认为,安检不可能从根本上解决医患矛盾,作用有限。医患矛盾的形成是多方面的,不能因为解决不了医患矛盾就否认安检的作用。安检之外,还应该引导社会改变就医观念。

除了安保,医生自己也应该加强自我保护意识和相互救助的意识。另外,做好预警工作,比单纯的安检更有效。很多恶性事件发生前都会有迹象,医院应该及时发现这些苗头,及早出台解决措施。

付焱

极端个案的发生。医患关系从紧张到正常化,无论司法还是立法,单兵突进都注定收效甚微。

这既需要医保政策、兜底措施发挥效力,避免患者及其家属因病致贫甚至人财两空的情形,也要进一步推进医改,强化医生权益保障。尤其是,医院或科室经营任务,不应该成为医生的任务或负担。

一个充分有效的沟通机制,一个便捷有效的救济渠道,当为舒缓医患关系、化解医患矛盾所必需。而解决暴力伤医问题,也应回归系统工程之中,需要法律、政策、医疗改革等多方面的共同努力。

王琳

哪里能购买到“集采药品”

青岛737种集采药品走进基层药店村卫生室,百姓购药方便实惠

本报讯 在7月23日举行的青岛市政府新闻发布会上,青岛市医保局详细介绍了在落实药品和高值医用耗材集中带量采购政策方面取得的成效。记者了解到,今年青岛市各级各类医疗机构采购集采中选药品和医用耗材金额将超过20亿元,可节省医药费用约28.5亿元。

扩量增效,品种范围持续扩大

2019年开始,青岛先后落地国家集采药品9个批次、耗材4个批次,落地省级集采(包括跨省联盟采购)药品6个批次、耗材11个批次,共涉及737种药品和30大类医用耗材。集采药品,不仅包含老年人常见治疗高血压、糖尿病等常见病用药,还包括重特大疾病用药;药品类型从化学药品到中药饮片、中药配方颗粒,范围越来越广泛。集采耗材,从冠脉支架、药物球囊,再到人工关节、人工晶体、运动医学、骨科创伤类耗材,涉及领域也在逐步扩大。同时,我市采购集采中选产品金额也在不断提高,从2020年的年采购金额2亿元,提高到2023年的18亿元,今年预计将超过20亿元。

价格直降,患者负担大幅减轻

药品价格的显著下降,是集采政策最直观的惠民成果。国家、省集采药品价格平均降幅超过50%,耗材价格平均降幅更是超过70%。以老年人常用的进口降糖药拜糖苹为例,集采前原价每盒60元,2019年集采后目前中选价每盒7.5元,降幅88%,一名患者年治疗费用就可节省4000元。医保报销后,平均每人每年可减轻个人负担约1200元,节省医保基金约2800元。

除了药品集采外,青岛市还积极推动高值医用耗材的集采工作。高值医用耗材如冠脉支架、人工关节等,在老年患者的手术治疗中占据重要地位。然而,这些耗材的价格往往较高,给患者家

庭带来沉重的经济负担。通过集采,这些耗材的价格也实现了大幅下降。如2020年1月落地的治疗冠脉狭窄的冠脉支架,原价每根超过1.3万元,集采后平均降到每根600元左右,平均降幅93%,一名患者平均每次手术可节省费用1.8万元。医保报销后,平均每名患者可减轻个人负担约5400元,节省医保基金约1.26万元。极大地减轻了老年患者的手术费用负担。

集采药品疗效有保障吗

青岛市医保局副局长、二级巡视员刘林瑞表示,在验证集采中选国产药品的临床疗效和安全性方面,首都医科大学宣武医院多次牵头全国30多家医疗机构,对国家前3批次37个药品集采中选代表品,开展两期临床疗效和安全性真实世界研究。通过2年多的追踪研究,相关机构对几十万份真实病历数据进行分析显示,集采中选仿制药的临床疗效和安全性与原研药相当。

哪里能够购买到集采药品

青岛市医保局医药价格和采购处处长李浩介绍说,首先,按照现行政策,全市公立医疗机构必须参加国家、省药品耗材集中带量采购,且公立医疗机构销售药品,包括集采药品,实行零差率销售,销售价格就是采购价格,中间没有差价。其次,全市161家零售药店、1702家村卫生室、13家民营医院已参与集采药品进基层活动,且承诺按照零差率或加价15%销售集采药品,所以市民也可以去参与活动的药店、机构看看是否有合适的集采药品。为方便查询,青岛市医保局通过官方网站公开了参加单位的名单和地址,为群众提供更方便的购药服务。

(记者 王镜)



扫码 观看更多精彩内容

困难老人及高龄老人补贴标准是多少?

经济困难老人及高龄老人有额外补贴吗?如何申领?本报咨询民政部门,作以下解答:

问:对于经济困难老年人有什么额外补贴吗?

答:对于经济困难老年人,青岛市设立了经济困难老年人补贴。

问:经济困难老年人的补贴标准是多少?

答:根据年龄不同,我市城乡特困和低保老年人可以享受不同标准的补贴:60—79岁老年人每人每月补助80元;80—89岁老年人每人每

月补助120元;90—99岁老年人每人每月补助220元。

问:怎样才能申领经济困难老年人补贴?

答:经济困难老年人补贴是通过低保、特困人员救助资金发放程序实施的,由金融机构同步社会化发放,无需老年人自主申领或办理额外手续。

问:青岛市有针对高龄老人的养老服务补贴吗?

答:青岛市80岁(含)以上户籍老年人享受每人每年150元的养老服务补贴,老年人可根据需求选择发放货币

或发放服务的,选择发放服务的,由养老服务机构提供不低于200元的养老服务。

问:对于百岁老人有什么额外补贴吗?

答:对于百岁老人,我市设立了百岁老人长寿补贴金。

问:百岁老人长寿补贴的标准是多少?

答:对100周岁(含)以上青岛市户籍的老年人,市级每人每月发放不低于300元长寿补贴,在此基础上,各区(市)增发不低于每人每月100元长寿补贴。

本报记者

转让

● 半价转让可折叠全新轮椅。13864211625

● 转让可升降医用床。电话:13969804611

● 转让家用按摩椅、家用净水机,均全新。电话:13905326565

● 转让全新电子血压计,原价300元,现价100元;电动家用缝纫机,原价600元,现价150元。电话:13156396505

● 转让拔罐器20元;9成新电饭锅30元;全新不锈钢保温壶40元;塑胶拼图36块地垫20元;全新激光梳20元。电话:13370886272

● 转让吉他、捕鱼旋网3个、伸缩钢管单人床、扬声器4个全新、画中画老彩电、书法双月刊、红梅牌照相机。电话:15666792232

● 转让两个纯毛地毯、皮大衣,全新。电话:18866229517

求购

● 求购轮椅。电话:0532-82802898

● 求购书架、书柜、书橱。电话:16678593738

● 求购一对不锈钢空心健身球。电话:15166767063

● 求购双层床,单双人均可。电话:18054440119

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

启事

● 本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。